
Petri-Netze

Petri-Netze

Nico Bühler

Albert-Ludwigs-Universität Freiburg

14. Januar 2016



Petri-Netze

Inhaltsverzeichnis

Petri Netze allgemein

Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Wechselseitiger Ausschluss

Kapazität und Gewichtung von PN

Berechnung der Folgezustände

Petri-Netze als Sprachakzeptoren



Petri-Netze
Petri Netze allgemein

Petri Netze

I 1962 von Carl Adam Petri entwickelt.

I Modulation und Simulation.

Place

t
Transition

Place mit Token



Petri-Netze
Petri Netze allgemein

Petri Netze

I 1962 von Carl Adam Petri entwickelt.
I Modulation und Simulation.

Place

t
Transition

Place mit Token



Petri-Netze
Petri Netze allgemein

Petri Netze

I 1962 von Carl Adam Petri entwickelt.
I Modulation und Simulation.

Place

t
Transition

Place mit Token



Petri-Netze
Petri Netze allgemein

Petri Netze

I 1962 von Carl Adam Petri entwickelt.
I Modulation und Simulation.

Place

t
Transition

Place mit Token



Petri-Netze
Petri Netze allgemein

Petri Netze

I 1962 von Carl Adam Petri entwickelt.
I Modulation und Simulation.

Place

t
Transition

Place mit Token



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4

t3 feuert

nichts passiert



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4

t3 feuert

nichts passiert



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4 t1 feuert



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4

t1 feuert

t2 feuert



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4

t1 feuert

t2 feuert

t3 feuert



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4

t1 feuert

t2 feuert

t3 feuert

t4 feuert



Petri-Netze
Einführendes Beispiel: Vier Jahreszeiten

Vier Jahreszeiten (wie es sein sollte...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4

(1, 0, 0, 0)

(0, 1, 0, 0)

(0, 0, 1, 0)

(0, 0, 0, 1)
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Vier Jahreszeiten (wie es tatsächlich ist...)

Frühling Sommer

HerbstWinter

t1

t2

t3

t4 t5

(. . . )

(0, 0, 1, 0, 0)

(0, 0, 1, 0, 0) (0, 0, 0, 0, 1)

(0, 0, 0, 1, 0)

1,0,0,0,0

(. . . )
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Kapazität C
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Gewichtung W
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Tokens an (Nachbedingung).

Wenn nicht angegeben: C = 1 und W = 1.
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Berechnung der Folgezustände

Gegeben ist folgendes PN mit C unbegrenzt:

p1

p2

p3

t1

2

2

t22

t3

Wenn t1 feuert, dann...

I werden p1 zwei Token entzogen,
I wird p2 ein Token entzogen,
I bekommt p3 zwei Token.
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Berechnung der Folgezustände
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I Gegeben Startzustand M und Folgezustand M ′.
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0
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Petri-Netze als Sprachakzeptoren
I L(N) ist die Sprache, die vom Petri-Netz N akzeptiert wird.

REG
Reguläre Sprache

CFL
Kontextfreie

Sprache

PNL
Petri-Netz
Sprache

CSL
Kontextsensitive Sprache
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Sprache

PNL
Petri-Netz
Sprache

CSL
Kontextsensitive Sprache
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Petri-Netze als Sprachakzeptoren
Beispiel:
Entwickeln eines Petri-Netzes, aus NFA A:

1A: 2 3

a

a

b

b

p1 p2 p3

W = 1, C unbegr.,
m+ = (0, 1, 0)

t1
a

t2
a

t3

b

t4

b
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Beispiel:
PNL: L = {ancbn | n ≥ 0},

Startmarkierung: m− = (1, 0, 0),
Endmarkierung: m+ = (0, 0, 1)

p1 p2 p3

W = 1, C unbegr.

t1
a

t2

b

t3
c
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Petri-Netze

Simulation und Modellbildung von
• nichtdeterministischen,
• dynamischen,
• nebenläufigen

Prozessen.
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